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— Ку паль ную акра ба ты-
ку, якой зай ма ец ца ка ман-
да «Бе ла рус кія яст ра бы», 
на зы ва юць са мым эк стрэ-
маль ным ві дам па ра шут на-
га спор ту...

— Мы з гэ тым не згод ны, 
але ін шыя па ра шу тыс ты ка-
жуць ме на ві та так. Ка лі ўсё 
раз лі ча на і ад пра ца ва на, 
гэ та асэн са ва ная ры зы ка, 
а не эк стрым. Так, ку паль-
ная акра ба ты ка — той адзі-
ны від па ра шут на га спор ту, 
дзе не вы ка рыс тоў ва юц ца 

стра хо вач ныя пры бо ры. Ва 

ўсіх ас тат ніх яны ёсць і да-

зва ля юць пры зям ліц ца на ват 

ка лі стра ціш пры том насць — 
устрой ства рас крые за па с-

ны па ра шут. У на шым ві дзе 
на столь кі вя лі кая аса біс тая 
хут касць па ра шу та, што пры-
бор мо жа сам аў та ма тыч на 
спра ца ваць.

— На якой вы шы ні вы 
вы кон ва е це эле мен ты?

— 2200—2500 мет раў. 
Ка лі ў дыя па зо не ад 2500 да 
1000 мет раў хмар насць, ар-
га ні за та ры мо гуць пад няць 
вы шы ню дэ сан та ван ня. На 
чэм пі я на це све ту, які пра-
хо дзіў у Ра сіі, нам да вя ло-
ся ска каць з ча ты рох ты сяч 
мет раў. Ха чу за ўва жыць, 
што на спарт сме наў гэ та 
ака ліч насць ні як не ўплы вае 
— мы га то вы да лю бых не-
ча ка нас цяў. На гру па вы пі ла-
таж па ра шу тыс таў ад во дзіц-
ца 120 се кун даў ад мо ман ту 
ад дзя лен ня ад па вет ра на га 
суд на. За гэ тыя дзве хві лі ны 
ча ты ры ра та та ры, як на зы-
ва юць спарт сме наў, па спя-
ва юць вы ка наць больш за 20 
пе ра стра ен няў, да лей пры-
зям лен не. Пра цу ў па вет ры 
зды мае апе ра тар, ён так са-
ма член ка ман ды, а за тым па 
ві дэа здым цы яе ацэнь ва юць 
суд дзі. Увесь ска чок доў жыц-
ца ка ля трох хві лін.

— Ці ёсць мес ца хва ля-

ван ню ці на ват стра ху ў гэ-
ты час?

— У са ма лё це і асаб лі ва 
ў па вет ры — ні ў якім ра зе. 
З хва ля ван нем трэ ба спра-
віц ца на зям лі. Я сва ім ма-
ла дым спарт сме нам ка жу: на 
спа бор ніц твах у ця бе ня ма ні 
імя, ні проз ві шча, ты прос та
ну мар у ка ман дзе, за та бой — 
кра і на. Ды і ня ма ка лі па -
ло хац ца — усё адбываец-
ца вельмі імкліва. Час на 
рэ ак цыю ў спарт сме на — 
0,2 се кун ды, ка лі ты па ві-
нен ад чуць, што парт нёр па 
ка ман дзе за кон чыў пе ра-
стра ен не і па чаць сваё. Усе 

пра цу юць хут ка, дак лад на, 

зла джа на. Ка лі верх ні ра та-

тар пач не пе ра стра ен не, а 

ніж ні яшчэ не скон чыў сваё, 

ка ман да атры мае штраф.

— У па вет ры вы, як ка-

пі тан, пад каз ва е це штось ці 

парт нё рам?

— Не ка то рыя ка ман ды 

вы ка рыс тоў ва юць пе ра-

га вор ныя пры ста са ван ні, 

мы — не. Па-пер шае, гэ та 

не тан на, па-дру гое, мы на-

столь кі ад чу ва ем адзін ад на-

го, што па по зір ку ві даць, ці 

ёсць у та ва ры ша па ка ман-

дзе праб ле мы.

— Ня штат ныя сі ту а цыі 

зда ра юц ца?

— Вя до ма. Ад на з та кіх 

у мя не ад бы ла ся ў 2005 го-

дзе на чэм пі я на це Ра сіі па 

ку паль най акра ба ты цы ў го-

ра дзе Бар кі. Мы з парт нё рам 

па ка ман дзе «за вя за лі ся» ў 

не бе, мой па ра шут за гар-

нуў яму но гі і вы зва ліц ца не 

атры ма ла ся. Па ча лі вы ра-

шаць, што ра біць. Ня гле дзя-

чы на тое, што ча су ня шмат, 
трэ ба за хоў ваць вы трым ку 
і спа кой і не па ні ка ваць. Га-
лоў нае пра ві ла — тры май 
да апош ня га, па коль кі ад-

каз ва еш за та ва ры ша. Мя не 
тры маў па ра шут парт нё ра, 
які быў на да мной. Пры ня лі 
ра шэн не, што я бу ду ад чап-
ляц ца на вы шы ні 600 мет раў. 
Я ад ча піў свой па ра шут і рас-
крыў за па сны. У мя не та ды 
бы ло ня шмат во пы ту — ка ля 
500 скач коў, але ўсё атры ма-
ла ся. На тых спа бор ніц твах 
мы, да рэ чы, узя лі два се раб-
ры, а я вы ка наў нар ма тыў 
май стра спор ту. Без умоў на, 
ка лі та кое зда ра ец ца пад час 
вы ступ лен ня, гэ та праб ле ма 
ка ман ды — фі гу ра суд дзя мі 
не за ліч ва ец ца. Але ў кож-
на га спарт сме на хоць ад на 
ад чэп ка ў жыц ці па він на ад-
быц ца, па ра шу тыст па ві нен 
умець па во дзіць ся бе ў гэ тай 
сі ту а цыі. Уво гу ле, хут кас ныя 

па ра шу ты не да ру юць па мы-

лак.

— Ня ўжо заў сё ды цал-
 кам уда ец ца спра віц ца 
з па чуц ця мі?

— Аса біс та я ба ю ся толь кі 
ад на го — пад вес ці ка ман ду. 

Ра зу ме еш, што ўжо ста лы 
спарт смен, і ад чу ва еш, што 
ты не ма еш пра ва на па мыл-
ку. Мо ладзь по тым на ві дэа 

па ба чыць і ска жа: а на шы 
ста рэнь кія так са ма па мы ля-
юц ца (усмі ха ец ца).

— Ці доў га зай ма е це-
ся па ра шут ным спор там? 
Коль кі на ва шым ра хун ку 
скач коў з па ра шу там?

— Ця пер — больш за 4880. 
Мой пер шы ска чок з па ра шу-
там быў зі мой 1997 го да. Па-
 мя таю, што стра ху не бы ло. 
З 1998-га па чаў зай мац ца ў аэ-
 ра клу бе на Ба ра вой. У 2001 
го дзе скон чыў авія цый ны 
фа куль тэт ва ен най ака дэ міі 
і тра піў на авія цый ную ба зу 
ў Ма чу лі шчах. Праз два га ды 
там уз на ча ліў по шу ка ва-вы-

ра та валь ную і па ра шут на-дэ-

сант ную служ бу. З 2002-га я 

ў ня штат най спар тыў на-па ра-

 шут най ка ман дзе Ва ен на-

па вет ра ных сіл і вой скаў су-

праць па вет ра най аба ро ны. 

З 2006 го да з'яў ля ю ся ка пі та-

нам «Бе ла рус кіх яст ра баў».

— А па чы на ю чы з 2008-га 

ва ша ка ман да з усіх спа-

бор ніц тваў вяр та ец ца з ме-

да ля мі...

— Так, на шы па ра шу тыс-

ты — пя ці ра зо выя брон за выя 

пры зё ры чэм пі я на ту све ту, 

двух ра зо выя ся рэб ра ныя 

пры зё ры Куб ка све ту, брон-

за выя пры зё ры су свет ных 

авія цый ных гуль няў. Лі дар-

ства апош нія тры га ды тры-
мае фран цуз ская ка ман да, 
гэ та за ка на даў цы па ра шут-
на га спор ту. Дру гая звы чай-
на Ра сія, трэ цяя — Бе ла русь. 
Нель га скі даць з ра хун ку аме-
ры кан скую, кі тай скую, швед-
скую ка ман ды, не так даў но 
з'я віў ся сур' ёз ны гу лец — ка-
тар ская збор ная. У ку паль най 
акра ба ты цы, як ні ў якай ін-
шай па ра шут най дыс цып лі не, 
мно гае за ле жыць ад тэх ні кі, 
на якой мы вы сту па ем. Ка лі 
што год бу дзе з'яў ляц ца но вы 
па ра шут, бу дуць рас ці і вы ні-
кі. Аме ры кан цы і фран цу зы 
ў гэ тым лі да ры. Ні ў Бе ла ру-
сі, ні ў Ра сіі ня ма та кіх сур'-
ёз ных кам па ній, якія маг лі 
б рас пра цоў ваць па ра шу ты 
з най ноў шы мі тэх на ло гі я мі. 
І на ша ка ман да, і ра сій ская 
вы сту па юць на аме ры кан скіх. 
Па ра шу ты, да рэ чы, вы трым-
лі ва юць ка ля ты ся чы скач коў, 
праз тры — тры з па ло вай га-
ды на бы ва ем но выя. Ня даў-
на атры ма лі но выя па ра шу ты 
«Шторм». Іх пло шча ўся го 89 
квад рат ных фу таў, та му яны 
больш хут кас ныя. Ад па вед-
на, менш ча су за ста ец ца на 
ра та цыю: ка лі ра ней за 90 
се кун даў бу да ва лі 21 фі гу ру, 
то ця пер дзесь ці 23. У мі ну-
лым се зо не кры ху іх апра ба-
ва лі, пад рых та ва лі ў асноў ны 
склад двух хлоп цаў. У 2018 
го дзе прой дзе чэм пі я нат све-
ту ў Аў стра ліі, мяр кую, што 
вы сту пім там ня дрэн на.

— Ня гле дзя чы на моц-
ных са пер ні каў і лі да раў, 
якіх вы пе ра лі чы лі, «Бе ла-
рус кія яст ра бы» не ад ной-
чы іх абы хо дзі лі ...

— Вый гра ва лі ў фран-
цу заў, ка лі ў іх аб наў ляў ся 
склад. Пас ля гэ та га, да рэ-
чы, іх ка ман ду цал кам рас-
фар мі ра ва лі. Там жорст кія 
па ды хо ды — ка лі не пе ра мо-
га, ка ман ду па мна жа юць на 
нуль. Абы гры ваць су пер ні каў 
уда ец ца на ват пры тым, што 
ў нас уся го 100—200 скач-
коў за год, у ра сі ян — ка ля
ты ся чы, а ў тых жа ка тар цаў — 
ка ля дзвюх ты сяч. За тое
мы больш моц ныя ду хам. 
І да ка за лі, што мо жам пад-

 трым лі ваць свой уз ро вень і 
ўдас ка наль ваць яго. Я вель-
мі га на ру ся сва ёй ка ман дай, 
гэ та трэ нер Пётр Гры га ро віч, 
па ра шу тыс ты Яў ген Рыб ка, 
Сяр гей Сі віц кі, Аляк сандр Ма-
роз, Сяр гей Хля біч, Аляк сей 
Па грэ бан, Аляк сандр Гры-
шу ке віч, Вік тар За бе ла, Іван 
Га да валь нік. Ка лі б скач коў 
бы ло ў два ра зы больш, маг лі б 
рых та ваць больш мо ла дзі і 
час цей аб наў ляць склад.

— Пры гэ тым на ша ка-
ман да ня штат ная...

— Так. Мы ўсе най перш 
ра та валь ні кі, а спорт — гэ та 
ўдас ка на лен не на ша га пра-
фе сій на га май стэр ства. На 
дзя жур стве мы ў па ста ян най 
ба я вой га тоў нас ці ака заць да-
па мо гу па вет ра ным су дам у 
вы пад ку, ка лі яны бу дуць цяр-
пець бед ства над на шай тэ ры-
то ры яй. І на спа бор ніц твах мы 
прад стаў ля ем Бе ла русь і Ва ен-
на-па вет ра ныя сі лы і вой скі су-
праць па вет ра най аба ро ны. Як 
ра та валь ні кі, мы, да рэ чы, ад-
пра цоў ва ем па сад ку не толь кі 
на су шу, але і на ва ду — на 
спе цы яль ных па ра шу тах.

— У якіх эк за тыч ных 
мес цах вам да во дзі ла ся 
вы сту паць?

— Трой чы — у Ду баі. 
На след ны прынц ды нас тыі 
эмі ра та Ду бай, шэйх Хам дан 
бін Ма ха мед сам зай маў ся 
па ра шут ным спор там, та му 
ўсё бы ло ар га ні за ва на на 
вы со кім уз роў ні. Спа бор ніц-
твы пра хо дзі лі на вост ра ве

Пальмаў. На ва дзе быў па-

бу да ва ны спе цы яль ны аэ ра-

дром. Ін шая част ка ўдзель-

ні каў вы сту па ла ў пус ты ні, 

якую за не каль кі дзён пе ра-

тва ры лі ў зя лё ны аазіс: тра-

ва, на ват паль мы, якія ства-

ра лі цень для спарт сме наў і 

гле да чоў, і бу дын кі са шкла, 

дзе мы маг лі ўклад ваць па-

ра шу ты. Спа бор ніц твы ў пус-
ты ні, да рэ чы, ма юць сваю 
спе цы фі ку. Ка лі звы чай на 
вы шы ню мы на во ка вы-
зна ча ем, то там гля дзіш на 
дзю ны, пя сок і ні як не мо жаш 
зра зу мець, коль кі за ста ло ся 

да зям лі, пры хо дзіц ца звя-

рац ца з вы шы ня ме рам.

Вы дат ны ўзро вень ар га-

ні за цыі ў Чы ка га, Га лан дыі, 

італь ян скім Ту ры не, дзе пра-

хо дзі лі Су свет ныя авія цый-
 ныя гуль ні ў 2008 го дзе. 
З тых спа бор ніц тваў, да рэ чы, 
мы пры вез лі пер шыя ме да лі 

для Бе ла ру сі. У Ту ры не по-

бач з аэ ра дро мам па чы на юц-

ца Аль пы. Так што ска ка лі з 

са ма лё та па між цяс ні на мі ў 

га рах. У стэ пе, у Та тар ста не, 

пра хо дзі лі спа бор ніц твы, там 

свая пры га жосць. Гэ так жа, 
як і ў Ту ап сэ, дзе ў па вет ры 
мы пра ца ва лі над Чор ным 
мо рам, а пры зям ля лі ся на су-
шу. Пры го жыя скач кі атрым-
лі ва юц ца над аб ло ка мі, ка лі 
імі сха ва ная зям ля.

— Па спя ва е це гэ та за ў-
ва жаць?

— Пад час спа бор ніц тваў — 
не. Там ча сам на ват мо-
 жаш не ўспом ніць, які па 
лі ку ска чок. Най боль шае 
за да валь нен не і пры ліў 
ад рэ на лі ну ад чу ва еш ад 
трэ ні ро вач ных скач коў на 

ра та цыю, ка лі ўсёй ка ман-
дай пры зям ля ем ся і ад чу-
ва ем, што ад пра ца ва лі на 
100 пра цэн таў.

Але на КРА ВЕЦ.
kravets@ zvіazda.by

Ка пі тан ка ман ды «Бе ла рус кія яст ра бы» Ге надзь КЛІ ШЭЎ СКІ:

«КА ЛІ СЫШ ЛІ СЯ ПА РА ШУ ТА МІ Ў НЕ БЕ, 
ГА ЛОЎ НАЕ ПРА ВІ ЛА — 

ТРЫ МАЦЬ ТА ВА РЫ ША ДА АПОШ НЯ ГА»
Апош няе дзе ся ці год дзе ка ман да «Бе ла рус кія 
яст ра бы» ні з ад ных між на род ных спа бор ніц тваў не 
вяр та ец ца без ме да лёў. Як гэ та ўда ец ца бе ла рус кім 
па ра шу тыс там, якія вы кон ва юць скач кі ў га рах і над 
мо рам, у пус ты нях і стэ пах, пры зям ля юц ца на ва ду 
і су шу і пе ра ма га юць за ка на даў цаў гэ та га ві ду спор ту, 
рас ка заў на чаль нік ка ман ды, шмат ра зо вы пры зёр 
чэм пі я на таў све ту і Су свет ных авія цый ных гуль няў 
па па ра шут ным спор це Ге надзь Клі шэў скі.
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Каманда «Беларускія ястрабы».
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